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  L I T E R A T U R A   „Znovu jsem se po-
dívala na tohle vystoupení poté, 
co jsem přečetla Laneganovy me-
moáry. Je o dost lepší, než jak ho 
popisuje,“ tvrdí jedna uživatelka 
YouTube pod videem zachycují-
cím televizní vystoupení kapely 
Screaming Trees z roku 1993, jež 
rozhodně nepatří mezi nejzdařilej-
ší čísla v historii populární hudby. 
Kontroverzní frontman této kapely 
Mark Lanegan (1964-2022) vydal 
v roce 2020, ještě před svou smr-
tí loni v únoru, memoáry Zpívej 
pozpátku a plač. Ty nedávno vyšly 
v překladu Vojtěcha Nemčoka Bře-
zíka v nakladatelství Host česky.

Věčný potížista, záletník, rváč, 
feťák, ale také svérázný hudební 
samouk, originální textař a charis-
matický zpěvák, který se z ame-
rického maloměsta Ellensburgu 
dostal až na velká pódia a zane-
chal po sobě alba, na něž milovní-
ci nezávislé hudby nedají dopus-
tit. Tak by se dal stručně shrnout 
život Marka Lanegana, jak jej 

ve svých memoárech popisuje. 
Provází zákrutami své vleklé dro-
gové závislosti, rvaček a slovních 
potyček s kdekým, od fanoušků až 
třeba po Liama Gallaghera z Oasis, 
ovšem popisuje taky přátelství 
s Kurtem Cobainem z kapely Nir-
vana či s Laynem Staleym z Alice 

in Chains. Ovšem jednalo se o přá-
telství notně kořeněná drogami.

Syrové vyprávění je plné epi-
zod, nad nimiž člověk jen nechá-
pavě kroutí hlavou a říká si: Jak 
to ten chlap přežil? Z úvodního 
komentáře na YouTube je patrné, 
že autor některé scénky nejspíš 
mírně přibarvuje a občas je asi 
líčí dramatičtěji, než jak se staly. 
Ale co čekat od člověka, který jez-
dil s kapelou po Státech i po Ev-
ropě, kde na ulicích sháněl dro-
gy a po návratu celé noci nespal 
a prodával crack? Noha na plynu 
a plyn na podlaze k jeho životní-
mu stylu zkrátka patřily.

Značnou pozornost Lanegan vě-
nuje samozřejmě hudbě, a to nejen 
vlastní, ale i té, která ho inspirova-
la a fascinovala. A pasáže o muzice 
jsou stejně strhující jako ty, které 
líčí jeho výpravy do nočního měs-
ta, kdy každou chvíli hrozilo, že se 
namísto dávky „héra“ dočká nože 
na krku. Přestože frontman Screa-
ming Trees hudbu miloval, vlastní 

schopnosti nepřeceňoval. Dokázal 
se však nadchnout pro díla jiných – 
ať už se jednalo o méně známou 
kapelu The Gun Club, či o legendár-
ního Neila Younga, „jednoho z nej-
větších velikánů všech dob a mého 
hrdinu“. Dá se předpokládat, že 
zanícení jejich hudbou přenese au-
tor i na čtenáře. Tyto působivé me-
moáry tak pravděpodobně budete 
dočítat s o poznání napěchovaněj-
ším hudebním přehrávačem. A to 
je jen jeden z důvodů, proč jim vě-
novat pozornost.

KRYŠTOF EDER

HOUELLEBECQ A LÉVY: Divadlo Na zábradlí uvádí nový dialog skrze dopisy

Krej mi záda
  D I V A D L O   Režisér Jan Mikulá-
šek s oblibou inscenuje takzvané 
nepravidelné texty. Ještě za jeho 
brněnského působení se zrodila 
fascinující inscenace podle bri-
lantní korespondence Voskovce 
a Wericha, kterou následně přene-
sl do svého současného angažmá 
v Divadle Na zábradlí. Poslední 
premiérou „Zábradlí“ jsou Veřejní 
nepřátelé, vycházející z korespon-
dence dvou francouzských inte-
lektuálů par excellence: Michela 
Houellebecqa a Bernarda-Henri 
Lévyho.

Strhující příběh emigrací roz-
tržených siamských dvojčat V+W 
(derniéra proběhla v červnu 2023) 
sice zůstane nepřekonán, avšak 
i „Nepřátelé“ mají potenciál, a ne-
jen pro čtenáře Houellebecqa či 
příznivce angažovaného Lévyho. 
Provokatéra Michela představuje 
Miloslav König, staršího židovské-

ho spřízněnce pak Václav Vašák. 
Pozoruhodná konfrontace herec-
tví. Vnějškově má König ve výba-
vě popotahování kalhot, ulízávání 
kštice a samozřejmě věčné cigár-
ko. Výrazově však přihlížíme pro-
měnám baziliška či chameleona, 
od plačtivých poloh komika Laure-
la až po excentrika. Elegantní Lévy 
ve Vašákově podání si udržuje di-
stanc lva salónů, jakkoli mu obraz-
ně i doslova oblek někdy padá pod 
kolena. Vynalézavá je i scéna: od tá-
bornického stanu až po fotolab.

Oba slavní intelektuálové se 
představují coby pyšní neznabo-
zi, přestože jim občas spadne hře-
bínek. Markantní to je zejména 
u Houellebecqa, kterého hluboce 
zasáhne zpráva, že jeho „maceš-
ská“ matka o něm vydává surovou 
knihu, aby se přiživila na synově 
slávě. Cynický spisovatel se hrou-
tí, přítel Bernard se jej snaží po-

držet, no a my vidíme, k čemu je 
přátelství taky dobré: aby si lidé 
uměli krýt záda.

RICHARD ERML 

V českém překladu vyšly memoáry kultovního muzikanta MARKA LANEGANA
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Jak to ten chlap přežil?

Mark Lanegan

Václav Vašák (vlevo) 
jako Bernard-Henri Lévy, 
Miloslav König 
coby provokatér 
Michel Houellebecq
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